粤安办〔2015〕107号
 
 
关于进一步强化我省有机溶剂
职业病危害治理的通知
 
各地级以上市安委办，顺德区安委办：
    近期，媒体报道东莞市职业性肿瘤（苯所致白血病）发病形势严峻，引起省领导的高度关注。朱小丹省长批示要求省市合作加强防控。为认真贯彻落实省领导的批示精神，进一步强化我省有机溶剂职业病危害治理，严防职业中毒事故的发生，现将有关事项通知如下：
    一、充分认识我省有机溶剂职业病危害防治的严峻形势
近年来，以苯、1,2-二氯乙烷、正己烷、三氯乙烯等有机溶剂中毒为主的职业中毒占我省每年新发职业病的三分之一，是我省主要职业病病种，其中职业性苯所致白血病、职业性1,2-二氯乙烷中毒等职业病由于治疗时间长、预后效果差、致死致残率高，严重威胁劳动者的生命安全健康。近年来我省部分地区先后出现了数起1,2-二氯乙烷、正己烷等导致的群体性职业中毒事件，涉及人数多，持续时间长，引起境内外媒体和社会公众的高度关注。我省有机溶剂职业中毒病例在今后一段时间仍有可能居高不下：一是行业分布广，我省是家具制造、电子制造、制鞋、箱包制造、玩具制造、印刷、电镀等劳动密集型产业大省，以中小型企业为主，使用有机溶剂种类多、用量大，是我省职业中毒的高发行业；二是违法生产、经营、使用高毒化学品或不合格有机溶剂的现象仍时有发生；三是多数小微型企业职业卫生基础薄弱，生产工艺落后，工作场所通风排毒设施缺乏或不完善，没有为劳动者配备有效劳动防护用品，职业健康监护制度没有得到落实；四是一线员工以外来务工人员为主，普遍缺乏岗前培训，自我防护意识差；五是部门间信息沟通机制没有较好落实，疑似职业中毒患者没有得到及时医疗干预和诊治。因此，各地对我省有机溶剂职业中毒防治的严峻形势要有充分的认识，切实增强严防有机溶剂职业病危害的紧迫感和责任感。   
二、加强沟通，密切配合，切实形成监管合力
各地市安委办要以有机溶剂生产经营企业单位，以及家具制造、电子制造、制鞋、箱包制造、玩具制造、印刷、电镀等有机溶剂使用量较大的劳动密集型行业企业为重点，以接触苯、1,2-二氯乙烷、正己烷、三氯乙烯等有机溶剂的劳动者为重点人群，结合本地区职业病危害的特点，牵头制定工作方案，做好组织协调工作。各级安全监管、卫生计生、人力资源社会保障、质监、工商和工会等部门要加强沟通，密切配合，依照部门职责加强监管，形成合力。一要加强源头管控。对于生产、存储、销售有机溶剂的无牌无证企业单位，工商部门要依法予以取缔；对于生产不合格有机溶剂的企业单位，质量监督部门要依法进行查处；对于销售“三无”（无标签、无中文使用说明、无生产厂家标识，下同）有机溶剂的企业单位，工商部门要依法进行查处。二要加强使用环节监管。安全监管部门要积极开展摸底调查，掌握使用有机溶剂的企业数量、行业分布、有机溶剂的种类和用量等基本情况，并对重点行业企业进行全面排查整治，依法查处违法违规行为。三是保障劳动者合法权益。卫生计生部门要加强对职业健康检查和职业病诊断与鉴定工作的监督指导，及时组织对疑似职业病或职业病病人的诊断和救治工作。人力资源社会保障部门要积极保障职业病病人依法享受工伤保险待遇，依法做好相关的劳动争议调解仲裁，依法查处用人单位违反劳动保障法律法规行为。工会部门要就劳动者反映的有关职业病防治的问题与用人单位进行协调，并督促解决。
三、企业要立即开展自查自纠，消除事故隐患
企业是职业病防治的责任主体，各地要督促有机溶剂生产经营及使用企业立即开展自查自纠，及时发现并消除事故隐患。自查自纠应重点包括：一是及时、如实进行职业病危害项目申报。二是新建、改建、扩建建设项目和技术改造、技术引进项目应当依法落实职业卫生“三同时”制度；已建成投产但未执行职业卫生“三同时”制度的，有机溶剂生产、制鞋、箱包制造、木质家具制造等属于职业病危害严重行业的以及发生职业病危害事故的企业应当依法开展职业病危害现状评价。三是建立健全职业卫生管理制度和操作规程，健全完善职业卫生管理档案。四是企业主要负责人和职业卫生管理人员应当接受职业卫生培训，要加强对劳动者的职业卫生培训。五是必须了解所用有机溶剂的化学品成分及其职业病危害特性，禁止使用“三无”或不合格原辅材料;所使用的有机溶剂要向供应商索取化学品安全技术中文说明书（MSDS）。六是要加强职业健康监护工作，按规定组织上岗前、在岗期间及离岗职业健康检查，并按照一人一档的要求建立劳动者职业健康监护档案。七是工作场所应保持良好的通风条件，抽风排毒设备应保持正常运转；有毒有害工种要与无毒无害工种隔离；按规范设置职业病危害警示标识和中文警示说明；定期开展工作场所职业病危害因素检测与职业病危害现状评价，确保有毒有害物质浓度符合国家职业卫生标准的要求。八是要为劳动者配备防护手套、防毒口罩等有效劳动防护用品并指导其正确佩戴使用。九是依法与劳动者签定劳动合同并履行职业病危害告知义务，为劳动者购买工伤保险。
四、加强执法查处，规范技术服务，切实保障劳动者合法权益
各地要加大监督检查力度，严厉查处企业违法违规行为。对于生产、经营或使用有机溶剂的无牌无证企业，要做到发现一家，取缔一家；对于非法生产经营“三无”有机溶剂的企业，要依法严厉查处；对于企业单位使用的“三无”有机溶剂要坚决予以查封并追查生产、销售源头及流向；对于企业未依法与劳动者签定劳动合同、未购买工伤保险的，要依法进行查处；对于没有使用劳动防护用品、工作场所通风排毒设施缺乏或不完善、职业病危害因素浓度（强度）超标的企业要责令其进行停产整顿，经停产整顿仍达不到要求的，要依法提请当地政府予以关闭。要督促指导技术服务机构依法依规开展职业卫生检测评价、职业健康检查和职业病诊断工作。在监督检查中如发现技术服务机构存在超业务范围服务、违法转包技术服务项目、弄虚作假等违法违规行为的，要依法严肃查处并进行曝光；情节严重的，要提请相关部门依法撤销其技术服务资质。要切实保障劳动者合法权益。一旦发现疑似或确诊的职业中毒病人，要督促企业及时转送至具备资质的职业病诊断机构进行治疗、诊断，依法督促用人单位落实诊断、治疗费用。对于依法缴纳工伤保险且完成工伤认定的职业病病人，要及时保障其治疗、生活等费用。
请各地安委办于12月31日前将工作情况报告连同电子版一并报送至省安委办。
联系人：苏文进，电话及传真：020-83135491，邮箱：gdzyaq@163.com。
 
 
 
          广东省安全生产委员会办公室
             2015年10月10日
 
 

