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一、审批事项
《危险化学品经营许可证》核发

二、审批依据
（一）《危险化学品安全管理条例》（中华人民共和国国务院令第591号;

（二）《危险化学品经营许可证管理办法》（国家安全生产监督管理总局令第55号）。

三、审批范围
（一）许可产品范围：

1、《剧毒化学品目录》规定的危险化学品；

2、《危险化学品名录》（2002版）规定的危险化学品。

（二）许可企业范围：经营剧毒化学品的企业；经营易制爆危险化学品的企业；经营汽油加油站的企业；专门从事危险化学品仓储经营的企业；经营除剧毒化学品、易制爆危险化学品以外的其他危险化学品的企业。

简政强镇权限下放的中心镇、园区辖区内，除经营剧毒化学品的、经营易制爆危险化学品的、经营汽油加油站的、专门从事危险化学品仓储经营的或储存危险化学品数量构成重大危险源的外，其他危险化学品经营企业可在当地安全监管部门直接申领《危险化学品经营许可证》。危险化学品经营企业所申请经营的品种许可权涉及到两级安全监管部门的，统一由上级许可部门审批发证。
（三）根据《国家安全监管总局办公厅关于危险化学品经营许可有关事项的通知》（安监总厅管三函〔2012〕179号）规定，危险化学品经营方式分为以下三种：
1、专门从事危险化学品仓储经营；

2、不带有储存设施经营危险化学品；

3、带有储存设施经营危险化学品。

仓储经营是利用危险化学品储存设施、场地，专门为其他单位和个人提供危险化学品储存、周转业务的经营行为。仓储经营企业自身从事危险化学品经营的，应作为仓储经营和批发经营企业同时申请，许可证注明所有经营方式。

四、办事内容及申请条件
（一）办事内容
依法受理、审批危险化学品经营单位申领“危险化学品经营许可证”的申请，对符合条件的申请单位核发危险化学品经营许可证。包括申请办证和变更业务。

危险化学品经营许可证有效期为3年。许可证有效期满需继续从事危险化学品经营的单位，应当在经营许可证有效期满3个月前提出延期申请。

变更企业名称、主要负责人、注册地址或者危险化学品储存设施及其监控措施的，应当自变更之日起20个工作日内，向原发证机关申办变更手续，换发新的经营许可证。

办理延期手续时，如经营企业有变更事项，应结合延期一并完成，无需单独办理变更手续。

根据《危险化学品经营许可证管理办法》（国家安全生产监督管理总局令第55号）第二十九条，企业在经营许可证有效期届满后，仍然从事危险化学品经营的，依照《中华人民共和国安全生产法》有关未经依法批准擅自生产、经营、储存危险物品的法律责任条款并处罚款；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

经营企业发生危险化学品经营许可证遗失的，应在市级报纸上刊登遗失声明，并办理遗失补办手续。

危险化学品经营企业在许可证有效期内不再从事危险化学品经营活动的应当依法办理经营许可证注销手续。

（二）申请条件
危险化学品经营销售单位应具备以下基本条件：

①经营和储存场所、设施、建筑物符合《建筑设计防火规范》（GB50016）、《石油化工企业设计防火规范》（GB50160）、《汽车加油加气站设计与施工规范》（GB50156）、《石油库设计规范》（GB50074）等相关国家标准、行业标准的规定；

②企业主要负责人和安全生产管理人员具备与本企业危险化学品经营活动相适应的安全生产知识和管理能力，经专门的安全生产培训和安全生产监督管理部门考核合格，取得相应安全资格证书；特种作业人员经专门的安全作业培训，取得特种作业操作证书；其他从业人员依照有关规定经安全生产教育和专业技术培训合格；

③有健全的安全生产规章制度和岗位操作规程；

④有符合国家规定的危险化学品事故应急预案，并配备必要的应急救援器材、设备；

⑤法律、法规和国家标准或者行业标准规定的其他安全生产条件。

⑥根据《危险化学品经营企业开业条件和技术要求》（GB 18265）要求，从事危险化学品批发业务的企业，应具备经县级以上（含县级）公安、消防部门批准的专用危险品仓库（自有或租用）。所经营的危险化学品不得放在业务经营场所。

申请人带有储存设施经营危险化学品的，还应当具备下列条件：
①新设立的专门从事危险化学品仓储经营的，其储存设施建立在地方人民政府规划的用于危险化学品储存的专门区域内；

②储存设施与相关场所、设施、区域的距离符合有关法律、法规、规章和标准的规定；

③依照有关规定进行安全评价，安全评价报告符合《危险化学品经营企业安全评价细则》的要求；

④专职安全生产管理人员具备国民教育化工化学类或者安全工程类中等职业教育以上学历，或者化工化学类中级以上专业技术职称，或者危险物品安全类注册安全工程师资格；

⑤符合《危险化学品安全管理条例》、《危险化学品重大危险源监督管理暂行规定》、《常用危险化学品贮存通则》（GB15603）的相关规定。

申请人储存易燃、易爆、有毒、易扩散危险化学品的，还应当符合《石油化工可燃气体和有毒气体检测报警设计规范》（GB50493）的规定。

五、申报单位须提供的材料
危险化学品经营单位申请经营许可证时,应当提交下列材料一式两份（统一使用A4纸按顺序装订成册，其中，报镇街安全监管分局备案一份，报市安全监管局审核一份），申请单位在申请办理变更业务时，应将原危险化学品经营许可证（正、副本及附页）原件交还发证机关：

（一）申请办证：含初次申领危险化学品经营许可证、延期及其他应当重新申请办理经营许可证的（如：已经取得经营许可证的企业，不带有储存设施的经营企业变更其经营场所的、带有储存设施的经营企业变更其储存场所的、仓储经营的企业异地重建的、经营方式发生变化的、许可范围发生变化的。）
（1）申请经营许可证的文件及申请书；
材料说明：包括书面申请书及《危险化学品经营许可证申请书》。
A.书面申请书应写明企业基本情况，如有特殊情况也应在书面申请书中详细说明（如：未能按时提交换证申请的原因/未能提供某项材料的原因/其他与原批准材料或法律法规要求不一致应当说明的情况）。书面申请书应有企业签章，并经企业所在地安监分局出具核实意见。

B.《危险化学品经营许可证申请书》应按照《危险化学品名录》（2002版）填写品名及危险货物编号，并按要求填写申请的经营方式，企业签名盖章确认。

（2）安全生产规章制度和岗位操作规程的目录清单；
材料说明：纸质文件需加盖企业公章。

A.安全生产规章制度，是指全员安全生产责任制度、危险化学品购销管理制度、危险化学品安全管理制度（包括防火、防爆、防中毒、防泄漏管理等内容）、安全投入保障制度、安全生产奖惩制度、安全生产教育培训制度、隐患排查治理制度、安全风险管理制度、应急管理制度、事故管理制度、职业卫生管理制度等。

B.经营剧毒化学品的，除符合上述条件外，还应当建立剧毒化学品双人验收、双人保管、双人发货、双把锁、双本账等管理制度。

（3）企业主要负责人、安全生产管理人员、特种作业人员的相关资格证书（复制件）和其他从业人员培训合格的证明材料；
材料说明：收取复印件（加盖企业公章），须带原件核对，任命书收取原件；其他从业人员培训合格的证明材料指厂内三级培训合格的证明材料。加油站需提供2个以上的安全管理人员证书。

A.主要负责人是指危险化学品单位经营活动的主要决策人。一般情况下，危险化学品单位主要负责人是其法定代表人，包括厂长、总经理或者董事长等。如由其授权或委托的副职或者其他人担任主要负责人，应提交任命书。根据国家安全生产监督管理总局令第44号第六条规定，危险物品经营、储存单位主要负责人，省属生产经营单位和中央企业的分公司、子公司及其所属单位主要负责人和安全生产管理人员，应由取得二级资质证书的安全培训机构进行培训。

B.根据《危险化学品安全管理条例》国务院令第591号第三十四条第（四）项，危险化学品经营企业应有专职安全管理人员。安全管理人员应有企业任命书。

C.主要负责人、安全生产管理人员均应经过危险化学品专业知识培训考核合格，取得资格证书。证书均应在有效期内。

D.按照《特种作业人员安全技术培训考核管理规定》（国家安全生产监督管理总局令第30号），电工作业等特种作业人员必须经专门的安全技术培训并考核合格，取得《中华人民共和国特种作业操作证》。

（4）经营场所产权证明文件或者租赁证明文件（复制件）；
材料说明：收取复印件（加盖企业公章），须带原件核对。

（5）工商行政管理部门颁发的企业性质营业执照或者企业名称预先核准文件（复制件）；
材料说明：收取复印件（加盖企业公章），须带原件核对。

（6）危险化学品事故应急预案备案登记表（复制件）。
材料说明：收取复印件（加盖企业公章），须带原件核对。未能提供“危险化学品事故应急预案备案登记表”的企业，可提供《关于同时办理危险化学品事故应急预案备案登记表的情况说明》材料，同时申报办理“危险化学品经营许可证”及“危险化学品事故应急预案备案登记表”。经发证机关审核同意核发“危险化学品经营许可证”的企业，凭取得的《危险化学品事故应急预案备案登记表》领取相应的危险化学品许可证书。

★另，属于成品油加油站的需提交安全评价报告。
材料说明：根据安监总厅管三函〔2012〕179号文要求，经营属于危险化学品的成品油的加油站企业带有储存设施的，应当依法进行安全评价。

带有储存设施经营危险化学品的（储存设施，是指按照《危险化学品重大危险源辨识（GB18218）确定，储存的危险化学品数量构成重大危险源的设施。），申请人还应当提交下列文件、资料：
（7）储存设施相关证明文件（复制件）；
材料说明：自有的需提供。收取复印件（加盖企业公章），须带原件核对。2006年10月份前已存在的储存设施，应有消防验收合格意见书或消防部门出具的符合消防安全的文件资料；2006年10月后建设的储存设施，应有危险化学品建设项目安全设施竣工验收批复。

（8）储存设施租赁证明文件（复制件）；
材料说明：租赁储存设施的需提供。提交协议或合同及其资质，收取复印件，出租方资质证明需加盖出租方企业公章，租赁合同须带原件核对。

（9）危险化学品建设项目安全设施竣工验收文件（复制件）；
材料说明：储存设施新建、改建、扩建的需提供。收取复印件（加盖企业公章），须带原件核对。

（10）重大危险源备案证明材料（复制件）；
材料说明：收取复印件（加盖企业公章），须带原件核对。未能提供“危险化学品重大危险源备案告知书”的企业，可提供《关于同时办理危险化学品重大危险源备案告知书的情况说明》材料，同时申报办理“危险化学品经营许可证”及“危险化学品重大危险源备案告知书”。经发证机关审核同意核发“危险化学品经营许可证”的企业，凭取得的《危险化学品重大危险源备案告知书》领取相应的危险化学品许可证书。

（11）专职安全生产管理人员的学历证书、技术职称证书或者危险物品安全类注册安全工程师资格证书（复制件）；
材料说明：专职安全生产管理人员应具备国民教育化工化学类或者安全工程类中等职业教育以上学历，或者化工化学类中级以上专业技术职称，或者危险物品安全类注册安全工程师资格。收取复印件（加盖企业公章），须带原件核对。

（12）安全评价报告。
材料说明：由具备相应资质的评价机构出具，且符合《危险化学品经营单位安全评价导则(试行)》及国家相关法律法规及部门规章的要求。

（二）变更业务：变更企业名称、主要负责人、注册地址或者危险化学品储存设施及其监控措施的，应当自变更之日起20个工作日内，向原发证机关申办变更手续，换发新的经营许可证。
（1）经营许可证变更申请书；
材料说明：书面申请书应写明企业基本情况及申请办理的业务内容，如有特殊情况也应在书面申请书中详细说明。书面申请书应有企业签章，并经企业所在地安监分局出具核实意见。

（2）《危险化学品经营许可证变更申请表》；
材料说明：按照《危险化学品名录(2002版)》填写品名，企业签名盖章。

（3）变更后的工商营业执照副本
材料说明：涉及变更企业名称、注册地址或法人代表（与主要负责人为同一人）的企业需提供，收取复印件（加盖企业公章），须带原件核对。

（4）变更后的主要负责人安全资格证书；
材料说明：变更主要负责人的企业需提供，安全资格证书收取复印件，需核对原件,并加盖公章。主要负责人非法人代表的需提供任命书，任命书收取原件。

（5）变更注册地址的相关证明材料；
材料说明：变更注册地址的企业需提供，收取复印件（加盖企业公章），须带原件核对。

（6）变更后的危险化学品储存设施及其监控措施的专项安全评价报告；
材料说明：已经取得经营许可证的企业有新建、改建、扩建危险化学品储存设施建设项目的，应当自建设项目安全设施竣工验收合格之日起20个工作日内，向发证机关提出变更申请，并将危险化学品建设项目安全设施竣工验收意见书（复制件，带原件核对）等相关文件、资料作为评价报告的附件。安全评价报告由具备相应资质的评价机构出具。
（7）原危险化学品经营许可证（复印件）。
材料说明：收取复印件（加盖企业公章），须带原件核对。

（三）遗失补办（受理纸质材料）
（1）遗失补办申请（自制，说明单位名称、原证号）；

（2）刊登有遗失声明的报纸（市级报纸）。

（四）注销（受理纸质材料）
（1）注销申请（自制，说明单位名称、原证号，单位盖章）；

（2）原危险化学品经营许可证正、副本；

（3）办理人的身份证明（身份证复印件）和委托书（法人代表签名、盖公章）。

六、办理的程序
（一）属地核实
1、申请单位按要求填写《危险化学品经营许可证申请表》（通过东莞市安全生产监督管理局网站，网址：http://www.dgsafety.gov.cn/，“表格下载”一栏下载、填写、打印），依照本《办事指南》第五部分的要求备齐申报材料，到所属镇（街）安全监管分局加具意见。

2、镇（街）安全监管分局对辖区内的危险化学品经营单位的申请进行审查，并对申请人提交的申请材料按照下列情形分别进行处理：

（1）申请事项不需要取得经营许可证的，当场告知申请人；

（2）申请事项不属于本部门职责范围的，告知申请人向相应的发证机关申请，并退回申请文件、资料；

（3）申请文件、资料存在可以当场更正的错误的，允许申请人当场更正，并受理其申请；

（4）申请文件、资料不齐全或者不符合要求的，当场告知或者在5个工作日内出具补正告知书，一次告知申请人需要补正的全部内容；逾期不告知的，自收到申请文件、资料之日起即为受理；

（5）申请文件、资料齐全，符合要求，或者申请人按照发证机关要求提交全部补正材料的，立即受理其申请，并出具受理回执。
3、镇（街）安全监管分局应在受理申请之日起5个工作日内，对申请单位提交的申报材料进行审查，依据有关规定需对经营场所、设施等状况进行现场核查的，由镇（街）安全监管分局组织人员按“广东省危险化学品经营企业现场安全核查表”（成品油加油站企业使用“广东省加油站现场安全核查表”）要求进行核查，对符合条件的，出具“经核查，该单位的申请符合相关法律法规及规范性文件要求，同意上报。”的意见；

4、对不符合条件的，应在5个工作日内书面通知申请单位；

5、镇街分局应将各企业的“现场安全核查表”及“材料审查表”及时归档，备查。

（二）网上申报
所属镇（街）安全监管分局加具意见后，登录东莞市安全生产监督管理局网站（http://www.dgsafety.gov.cn/）“安全生产监督综合管理系统”进行网上申报，根据系统提示填写表格、上传电子版申请材料。申请材料均须用原件（如无原件，复印件须经企业盖章）拍照或扫描形成彩色图片文件，并以WORD或PDF文件形式（可内含图片）上传。每个文档标题应与其内容一致，文件内容应清晰可辨。

企业应完整填写并上传各项材料，若企业无需提交或暂无法提交该项材料，应上传相应的说明文件。

（三）受理
网上预受理通过后，申请企业将纸质材料报市安全监管局办事大厅受理。市安全监管局办事大厅对企业提交的纸质材料是否齐全以及是否与网上申报材料相一致进行审查，核对企业提交的复制件是否与原件相一致。申请材料符合要求的，立即受理其申请，并出具受理回执。

（四）承办
市安全监管局业务科室安排工作人员对申请材料进行审核：

1、对申报材料的齐全性、有效性和符合性，结合镇（街）安全监管部门签署的意见，就申请单位申请材料是否符合《危险化学品经营许可证管理办法》（国家安全生产监督管理总局令第55号）要求进行审查，并给出资料审查意见；

2、组织人员、专家进行现场核查，出具现场核查意见；

3、业务科室负责人汇总审查情况，签署综合审查意见。

局业务科室审核材料并签署意见后报业务科室分管领导审定。

（五）批准
局业务科室分管领导作出颁证（新办、换证、变更）或者不予颁证（新办、换证、变更）的决定。

（六）办结
业务科室对于作出准予许可决定的，颁发经营许可证；作出不予许可决定的，应告知申请人并说明理由。经审核同意核发的企业在办理事项承诺时限期满后到市安全监管局办事大厅领取相关许可证。

新修订的《危险化学品经营许可证管理办法》不再对危险化学品从业单位经营的品种进行划分，取消经营许可证甲、乙种分类，进行统一管理。自2003年1月1日起，我局核发的危险化学品经营许可证证书编号统一调整为：粤东安经〔年度〕00000X号。

（七）其他
注销及遗失补办业务，申请企业只需提供纸质材料，直接到原发证机关办理。

七、办理时限
1、首次申请、延期申请、重新申请： 17个工作日

（现场核查以及申请人整改现场核查发现的有关问题和修改有关申请文件、资料所需时间，不计算在规定的期限内）

2、变更申请：10个工作日

八、提交表格
（1）《危险化学品经营许可证申请表》；

（2）《危险化学品经营许可证换证申请表》；

（3）《危险化学品经营许可证变更申请表》。

九、注意事项
镇（街）安全监管分局在开展行政许可工作中，如遇到相关业务问题，应及时向市安全监管局负责危险化学品监管的业务科室反映并协调解决。

十、危险化学品经营许可证办理、审批具体流程图
附后。

十一、受理时间
星期一至星期五8：30－12：00、14：00－17：30

十二、办理地点及联系电话
办公地点：东莞市东城街道鸿福东路红棉二路红锋大厦

联系电话：业务科室：22229655、办事大厅：22228986

附件一：


危险化学品经营单位经营许可证办理程序示意图
关于申请同时办理危险化学品事故应急预案

备案登记表的情况说明

东莞市安全监督管理局：

我公司暂未能提供《危险化学品事故应急预案备案登记表》，现申请同时办理《危险化学品许可证》及《危险化学品事故应急预案备案登记表》，我公司承诺尽快取得《危险化学品事故应急预案备案登记表》，凭取得的有效备案证明领取新核发的《危险化学品经营许可证》。

                              （企业名称、企业公章）

年     月     日

附件三：

关于申请同时办理危险化学品重大危险源

备案告知书的情况说明

东莞市安全监督管理局：

我公司暂未能提供《危险化学品重大危险源备案告知书》，现申请同时办理《危险化学品许可证》及《危险化学品重大危险源备案告知书》，我公司承诺尽快取得《危险化学品重大危险源备案告知书》，凭取得的有效备案证明领取新核发的《危险化学品经营许可证》。

                              （企业名称、企业公章）

年     月     日
附件四：

注  销  申  请

 （发证机关名称）   ：

   我公司（企业名称：                        ）系位于XX镇/园区的危险化学品经营企业，于XXXX年XX月XX日取得危险化学品经营许可证，证书编号为：                        ，经营方式为：                    ，现因              （原因）                   ，我公司已采取有效措施及时、妥善处置其危险化学品生产装置、储存设施以及库存的危险化学品/无危险化学品生产装置、储存设施以及库存的危险化学品，现申请注销危险化学品经营许可证。

                              申请单位：

年     月     日
情况属实

（所在地安全监管分局盖章）
附件五：

遗失补办申请

（发证机关名称）   ：

   我公司（企业名称：                        ）系位于XX镇/园区的危险化学品经营企业，于XXXX年XX月XX日取得危险化学品经营许可证，证书编号为：                        ，经营方式为：                    ，现因         （原因）                   遗失我公司危险化学品经营许可证，我公司已与    年   月      

日在                 报纸上刊登了遗失声明，现申请重新补办危险化学品经营许可证。

                              申请单位：

年     月     日
